

# 今年，你在哪儿过年？

——大数据透视2020年春节人口流动趋势

新华社“新华视点”记者 张紫贇 鲁畅

国家发展改革委预测,2020年春运全国旅客发送量将达到30亿人次。“新华视点”记者调查发现,今年春节期间,人口迁徙的流向、出行方式均呈现出新趋势。但无论怎样,寻觅年味儿还是最深的情结,亲情与团聚仍然是不变的主题。

**目的地:回家团圆仍是主旋律,反向春运预订量增长近四成**

综合机票、酒店、火车票、汽车票和旅游度假等产品的预订数据,携程集团发布的《2020年春运旅客出行趋势报告》称,“返乡团聚”仍是春运40天的主题。

腊月二十四,天刚蒙蒙亮,在上海务工的曹辉就接上拖着大包小包的同乡,自驾轿车一起踏上了回乡路。“离开家乡干活十几年了,在外一年忙到头,过年一定要回家。”他说。

与曹辉不同,刚入职一年的90后王涵怡选择接父母到北

京过年。“年前从北京飞合肥的机票要1500元左右,从合肥飞北京300多元就能买到。省的钱够带爸妈在北京玩一圈了。”

记者调查发现,除夕前后,从一线城市飞往贵州、安徽、江西等劳务输出大省的机票不仅很少有折扣,还往往要提前购票。驴妈妈集团品牌发展部负责人李秋妍表示,与春运返乡潮票价高、一票难求相比,中西部城市前往北上广,不少航班班次多,且价格低至1-3折。

受价格因素、观念转变等影响,越来越多人像王涵怡一样选择反向春运,“亲情速递”过新春。

驴妈妈平台统计数据显示,通过该平台预订2020年反向春运出行机票、火车票、巴士票,搜索同比增长超78%,预订量增长近四成。百度地图、交通运输部科学研究院等单位联合发布的《2020年度春运出行预测报告》显示,十大热门反向春运目的地中,北上广深等一线城市均在其中。

**重内涵:寻找年味,关注亲情**

“带着娃下乡找‘年味’去!”“80后”陈锦平时爱刷社交媒体,今年以来迷上靠直播田园生活走红的博主“李子柒”。她说,城市生活节奏太快,视频中纯粹的乡村生活令自己心向往之,想借着春节去看看,感受下乡村年俗。

当人们感叹大城市越来越没有“年味”,便下乡体验田园生活和传统年俗,吃农家年夜饭。

携程数据显示,今年春节前夕通过携程APP预订“李子柒式”乡村过年跟团游人数增长巨大,多去往年味浓厚、有独特体验活动的乡村小镇,其中53%是亲子家庭出游。

在春节旅游过年的人群中,年轻人占比较高。携程数据显示,“90后”占比达45%，“80后”以26%的占比排在第二位。其中“90后”“小镇青年”出游意愿更强。今年春节长假期间,来自芜湖、保定、江门、廊坊、威海、湖州、绵阳、潍坊、唐山、开封等三四线城市的“90后”用户预订量同比增长超过了100%。

春节和家人出境过年也是近年来的热点。驴妈妈数据显示,反季节的澳大利亚、新西兰受关注度最高,出游人次增幅相比去年同期预计超过四成。

短途出境也呈现新趋势。“游客会飞赴日本安比高原滑雪,愿意从泰国清迈自驾到老挝琅勃拉邦等。这些新的目的地和旅行方式选择都显示了中国游客越来越会玩,更侧重深度游、个性游。”李秋妍说。

与以往过完除夕再出门的春节旅游不同,在腊月二十三,合肥市白领小张便与家人飞往日本,这已经是她第二次去日本,“这次要深度游,重在享受游赏中的亲情,不再是走

马观花”。

**平安行:坐高铁出行连续增长**

国家发展改革委相关负责人介绍,今年预计30亿人次的客运总量中,道路客运24.3亿人次,下降1.2%;铁路4.4亿人次,增长8%;民航7900万人次,增长8.4%;水运4500万人次,增长9.6%。

尽管公路出行人次有所下降,但受益于日益完善的高铁网络,携程发布的报告显示,近三年春运期间,乘坐高铁出行的旅客人数连续增长,2020年春运增长势头更显著。在预订其产品的用户中,乘坐高铁或动车出行的用户占比约七成,其中“80后”“90后”是主流人群。

由于买不到直达火车票或机票价格太高,不少人通过公路、铁路、民航等联程联运的方式“曲线”出行。

以北京飞哈尔滨为例,经济舱全价机票“一票难求”,公务舱价格超3800元。1月21日,从北京先坐火车去天津,再从天津飞哈尔滨,“机票+火车票”最低价只需1388元,比直飞节省2000多元。一位从北京出发的福建人回福建,在携程平台上选择了汽车票、火车票、租车和机票产品,“倒腾”了8次之后,到达最终目的地。

“曲线”出行下,当换乘超过6小时,人们便会选择在酒店候车、候机。数据显示,在武汉、郑州、西安等热门中转城市的火车站、机场周边,中低星酒店的春运期间预订量同比增长超过50%。

(新华社北京1月21日电)

## 安康市汉滨区人民政府 森林防火通告

根据《森林防火条例》《陕西省森林管理条例》有关规定,为从源头上预防和杜绝森林火灾发生,区政府决定从即日起至2020年5月31日森林防火期结束前,对辖区所有林区依法实施用火管制。现将有关事项通告如下:

一、各镇办、各林场、各涉林景区景点要高度重视,加强领导,强化措施,加强火源管理。各单位主要负责人是森林防火工作的第一责任人,要切实履行职责,严防死守,确保人民群众生命财产和森林资源安全。

二、森林防火期内,各涉林景区、所有林区全面实施严格的野外用火、用电管制,严禁在林区实施烧荒、烧炭、烧火粪、生火取暖、电击野生动物等野外用火用电行为。提倡文明、绿色祭祀。禁止在林区区内上坟时实施燃放烟花爆竹、焚烧火纸、冥币等容易引发森林火灾事故的行为。

三、区林业局、民政局、公安汉滨分局、交警大队、森林公安分局、殡葬执法大队、香溪洞风景区管理局和新城街道办、吉河镇要在春节、元宵节、清明节等重点时段,在进入文武山和香溪洞景区的主要路段设立联合检查站,加强检查劝导。广大干部群众要自觉配合检查,杜绝将火源及烟花爆竹、火纸、冥币等带入林区。

四、广大干部群众要自觉遵守森林防火规定,任何单位和个人一旦发现森林火情,要及时报告区森林防火指挥部或当地镇政府、街道办事处。接到扑火命令的单位和个人,要在区森林防火指挥部或当地镇政府、街道办事处的统一组织下,依法科学、积极迅速地投入扑救。对报告及时、扑救有功,或对纵火行为制止及时、检举重大森林火灾线索的单位和个人,区政府将给予表彰;对违法违规人员,视其情节依法给予行政处罚,构成犯罪的依法追究刑事责任。

五、从即日起至森林防火期结束,各镇办及相关单位领导必须在岗值守,实行24小时领导带班、干部值班制度,一旦发生火情,要按规定程序及时报告。

六、森林火警电话:0915-3208993或12119。

特此通告

安康市汉滨区人民政府  
2020年1月17日

(上接一版)人民再立新功。某边防分队在界桩执勤点前整齐列队,向习主席报告执勤情况。看到边防官兵精神饱满、士气高昂,习近平很高兴。他表示,大家辛苦了,你们战斗在管边控边第一线,使命光荣、责任重大,要保持高度戒备状态,严密组

## 公司变更公示

安康市百盛房地产开发有限公司于2020年1月19日,在安康市工商行政管理局已办理公司股东及法定代表人变更登记,原法定代表人胡道春(612401195801280134)不再担任公司法定代表人,现公司法定代表人变更为史磊(612401198310160852)。公司变更前和变更后的各项业务及债权债务均由现法定代表人全部承担。

安康市百盛房地产开发有限公司  
2020年1月19日

织边防执勤,守护好边境地区安全稳定和人民群众生命财产安全。

在热烈的掌声中,习近平同边防营和扫雷排爆大队任务分队部分官兵合影留念。官兵们簇拥在习主席身旁,充满了幸福和喜悦。

20日上午,习近平在昆明亲切接见了驻云南部队副师职以上领导干部和团级单位主官。习近平在讲话中指出,过去的一年,驻云南部队坚决贯彻党中央和中央军委决策指示,各项工作扎实推进,重大任务完成出色,为维护国家主权、安全、发展利益,为支援地方经济社会发展作出了重要贡献。

习近平强调,今年是我国决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是我军实现国防和军队建设2020年目标任务之年,各方面任务艰巨繁重。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻新时代党的强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,强化使命担当,聚力攻坚克难,狠抓工作落实,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

许其亮等参加活动。

鼠年  
福鼠  
贺春

安康融媒文化产业发展有限公司携  
安康市安报传媒有限公司  
安康新媒文化传播有限公司  
安康新声广告传媒有限公司

恭贺新老客户新春快乐!

